Natzweiler, 11 september 2022

Dear Ambassador Seland of Norway,
Dear officials, 
Dear ladies and gentlemen,

It is an honour and pleasure to share some words with you on this exceptional, sensitive place. My name is Floris van Dijk and I represent the National Monument Camp Amersfoort, a former concentrationcamp located in the Netherlands. As requested, I will continue my speech in Dutch.
Zoals gebruikelijk is deze herdenking, dit samenzijn, weer geweldig georganiseerd door Marjolijn en anderen. Ik heb al veel bekende gezichten gezien maar neem toch de vrijheid iemand speciaal te noemen.
In Natzweiler hebben bijna 600 Nederlanders gevangen gezeten, waarvan de helft de hoogste prijs heeft betaald. Eén van de overlevenden was Hendricus Leonardus Bastiaans, geboren op 28 december 1914 in Den Haag. Hij werd gearresteerd op 30 maart 1942 en belandde als verzetsstrijder van de Ordedienst via het Oranjehotel en Kamp Haaren in Kamp Amersfoort, waar hij gevangenenummer 1936 kreeg. Hij verbleef er van 6 november 1942 tot 18 januari 1943, en keerde na een verblijf in Kamp Vught in de zomer terug. 
Zijn vreselijke tocht langs kampen werd voortgezet via Natzweiler, Dachau, Mauthausen, Melk en Ebensee. Daar werd hij, op 6 mei 1945 en nog maar amper 30 kilo wegend, bevrijd door de Sovjets. Alle persoonlijke verhalen uit Natzweiler zijn afschuwelijk, maar ik vind het heel bijzonder dat Betty, dochter van Hendrikus Bastiaans, en jouw partner Bert, hier aanwezig zijn. Op mijn beurt ken ik Betty als zeer gewaardeerd vrijwilligster bij ons, Nationaal Monument Kamp Amersfoort.
Dames en heren, de band tussen deze gruwelijke plek in de Elzas en Kamp Amersfoort is een historische. Momenteel zijn vier treintransporten bekend vanuit Kamp Amersfoort naar Natzweiler. De eerste vond plaats op 10 juli 1943. In dat transport zat ook Hendricus Bastiaans - net als onder andere Floris Bakels, Jaap van Mesdag, Ernst Sillem en Skippy de Vaal. 
Vreemd genoeg was één van de begeleidende SS-ers de voormalige kampcommandant, Walter Hermann Heinrich geheten. Dat is vreemd, want hij was in maart 1943 al overgeplaatst naar Den Haag, naar de staf van de Befehlshaber der Sicherheitsdienst. Dus wat had hij nou als voormalig commandant van Kamp Amersfoort nog op een trein naar Natzweiler te zoeken?
[bookmark: _GoBack]Het antwoord vond ik enkele weken geleden. In het Nationaal Archief en het NIOD was ik dossiers aan het doorspitten over de organisatiestructuur van de Sicherheitsdienst. Ik wilde namelijk weten wie eigenlijk belast was met de afhandeling van Nacht und Nebel-gevangenen in Nederland, oftewel de honderden verzetsmensen die voor straf naar Natzweiler werden gestuurd, om zich dood te werken in nacht en nevel, zonder dat zelfs familieleden er van wisten. Wie was verantwoordelijk voor dat leed? Wie had Hendricus Bastiaans geselecteerd, evenals de namen die ik zojuist al noemde, maar ook Velo Bierman, Pim Boellaard, Zwiert Buurke, Hubertus Honselaar, Bib van Lanschot, Beckie de Loos, Daniël Mulock Houwer, Jan de Pagter, Pim Reijntjes, Janus Ritter, Dirk Sleeuwenhoek, Jan Smeets, Carel Steensma, Jacob Vellenga, Marinus Ville, Herman Wiardi Beckmann en al die anderen waar u nabestaanden van bent?
En daar stond het. Een voormalige SD-er, August Woldeit, vertelde in een zeer gedetailleerde naoorlogse verklaring over de organisatie van de SD in Den Haag, vele pagina’s lang. 
De afdeling IV van de beruchte Erich Deppner – nooit veroordeeld voor 450 executies op Nederlandse bodem - hield zich bezig met Schutzhaft. Dat was een soort voorlopige hechtenis zonder enig recht voor de verdachte, en wat Deppner betrof altijd voor minimaal zes maanden.
Uit die Schutzhaft-gevallen werden de Nacht und Nebel-gevallen geselecteerd en afgehandeld. Dat was “Geheime Reichssache”. Een mij wel heel bekende naam bleek daarmee belast: eerste luitenant Walter Heinrich.
Kortom: de band tussen Natzweiler en Kamp Amersfoort is een historische, maar in meer dan één opzicht: namelijk de hoofddader. Walter Heinrich, de grondlegger en verantwoordelijke van concentratiekamp Amersfoort, en massamoordenaar van 77 Sovjet-krijgsgevangenen waarbij hij hoogstpersoonlijk de trekker overhaalde op 9 april 1942, was daarna verantwoordelijk voor de Nacht und Nebel-gevallen in Nederland. Deze oorlogsmisdadiger heeft nooit terecht gestaan en verdween op mysterieuze wijze in februari 1945. Op 11 oktober start een meerdelige podcast van Nationaal Monument Kamp Amersfoort: de verdwenen SS-er. 
Dames en heren. In Natzweiler en de bijkampen hebben 52.000 mannen en vrouwen geleden, waarvan ruim 17.000 in dit hoofdkamp, waaronder dus 600 Nederlanders. Velen daarvan waren afkomstig uit het midden van de 47.000 gevangenen van Kamp Amersfoort: een verdrietige, maar historische band. Het is onze plicht deze dappere mannen te blijven herdenken.
Dank u wel.
